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Neki az ugarnak!
Szatmár, 1912. Julius 2.

(+) Aranyló kalászok hullanak 
az arató fényes kardvasa nyomán. 
Keresztek sorakoznak siirii rendben 
a szántón. És a termésöntő nyár 
büszkén néz szót a kincset érő 
„élet“-en, amit a fekete földből 
hivott elé.

Milyen energia-ébresztő han­
gulat ez, amely a kaszák pengése, 
a sürü rendek dőlése közben ébre­
dezik bennünk. A fáradt kimerülés 
gyors riadónak ütemét hallja ; a pety­
hüdt izmok acélszálakká feszülnek; 
az álomra nehezülő szemek az élet 
villamos tüzet szikrázzák ; az ölhe­
tett kezek az eke szarvát keresik. 
Az élet, a munkás, a cselekvő 
élet muzsikál minden vórcseppünk-
ben. , . ...És nézünk — munka után. 
Van-e még ugar, amit föl kell 
törni ? Sziklákat porlasztó kedv 
éledezik bennünk; a tevés láza önt 
el, hadd csendüljön mindenütt a

Felelős szerkesztő :

VARJAS ENDRE.
Laptulajdonos
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kasza, suhogjon a rendekbe ledön 
dött kalász. Teljenek a csűrök. 
Szikes hegyoldalak, kopár vízmo­
sások, futó homokkal elöntött pusz­
ták is zsendiiljenek föl. Dús aratás 
kévéi harsogjanak Te Deum-ot a 
halál élettelen mezőin is. Szántatlan, 
vetetten, terméstelen ne maradjon 
egy talpalattnyi föld sem.

A tettre vágyásnak e szent iz­
galmaiban jó anyagot adni a terem­
tés lázától megejtett én-nek.

Mi látjuk a tereket, ahol a zaka­
toló energiák forgathatják a pörölyt, 
nekieshetnek a munkát éhező apos­
tolok az éjszaka álmát sem ismerő 
kőfejtésnek; pihenéstelen kézzel 
fáradhatnak hajnali pirkadattól hold­
fényes éjjelig. , .

Már egyszer rámutattunk a 
kemény munkára, amely verejté­
kezésével ott vár reánk a mi kö­
zömbös intelligentiáiik életre ébresz­
tésének föladatában.

Parlag ez a nagy terület a mi 
egyházmegyénkben. A keresztóny- 
ségtségtől eltávolodott modern po-

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes küldemé­
nyek, pénzek, hirdetések stb. a PázmAny-sajtó 

czimére (Szatmár, Iskola-köz 3. az.) küldendők.
Pályázati hirdetések egyszeri közlése S korona.
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gányokhoz nem tudunk hozzáférni 
a szószékkel, mert a templomba 
vivő utat elfelejtették ; nem a saj­
tónkkal, mert az nincs ; katholikus 
köreinkkel sem, mert azok közön­
séges szórakozó helyek.

Másutt is igy volt.^
De a phőnix-óbredés csodáinak 

kora a miénk. Mennyi uj hitvalló 
születik napról-napra!

A congregátiót és az oltár- 
egyesületet tudjuk ezek bölcsőjének.

Mert kitartó, állhatatos és ön­
tudatos katholikus jellemet kell 
először kialakítani. Pillanatnyi föl­
hangolások és megindítások iriulé- 
konyak es eredménytelenek.

A nádszál-embereket edzette, 
erőssé a léleknevelő congregatio es 
oltáregyesület iskolája formálja.

Es‘ ez öt vármegye szinte tel­
jesen nélkülözi a catholicitas e 
michel-angeloi vésőit. Congregatiok 
csak egy-két iskolánkban vannak, 
oltáregyesület pedig alig van váro­
sainkban. . . ....

Ezeket kell szervezni mindenütt.

TARCZA
Szent vőtvomúnyok kapuja előtt.
£Mereven állóit szent várományaim kapuja előtt. 
‘(Dogjaim zsißkadtak, fejem zug, csak arcom a régi, 
.ffz évezredes Jjdám-arc, — az ezerszer elátkozott.

— 'lírám, várakozol-e rám ott ?

!T\oskadozó térdekkel Hozom szentséges színed elé 
Jj nagy nádak legszomorukk, leggazdagakk virágát, 
Smegtépázott, agyonázott fehér lótuszt,-- telkemet.

— 'lírám, keengedsz-e majd engemet ?

JÍ falak között pompei praetoriánns voltam én,
3De a szertefolyó véres láva elöntött engemet. 
fe miért patakzott hömpölyögve a forró láva . . . 

— Uram, rám siit-e arcod sugára ?

Szent vagy 'lírám, —nézzkolyongó sapadt arcú
famutnsodra,]

Jf£i kifáradt a nyomom élet nagy küzdelmeiken, 
Í(i nagyon régen csillagokká akarta inti nevet 
S most nyomomnak, üresnek látja egész eletet...

Dadlnszky Nesztor.

Az eucharisztikus kongresszusok.
Az idén Bécsben rendezendő eucharisz­

tikus kongresszus alkalmából érdemes lesz 
egy pillantást vetni az eddigi kongresszusokra.

1893. május 14-—íll-ig Jeruzsálemben 
tartották az első eucharisztikus világkongresz- 
szust, melyet nem európai városban rendez­
tek. Kezdetben aggályoskodtak, hogy meg* 
tartható lesz- a kongressus Jeruzsálemben . 
Aggodalomra adott okot az egyesült es nem­
egyesült keleti keresztények kulonfe e rítusa 
valamint az a kérdés, hogy minő álláspontot 
fog elfoglalni a pápai legátussá szómban a 
török kormány ? Végre azonban sikerült 
minden nehézséget leküzdeni si a pápai le­
gátus Jappóban nagyszerű fogadtatásban Ré­
szesült. Jeruzsálemben a világi hatóságok, a 
francia konzul, a vallásos egyesületek, sot a 
nemegyesült pátriárka küldöttjei is üdvö­
zölték^ gzentgjr templomban végbement áj- 
tatosság után kezdődtek a kétnapos tanács­
kozások. Nem keveseb mint 50 latin szertar­
tása főpap vett részt Belgiumból, brancia- 
szágból, Olaszországból, Angliából és Ame­
rikából, továbbá 18 keleti (görög, maromta, 
szír kaid örmény és szláv) érsek és püspök. 
Minden reggel nagy misével kezdődótt me­
lyet más és más Jeruzsálem! főtemplomba 
más és más rítus szerint pontifikaltak. Azután í OltárSzentség a hívek imadására, kitéve

maradt. gálemi kongressus vezérgondo­
lata az unió volt. A keleti keresztények elé 
Kómát úgy szokták odaállítani, mint a ke­
letiek szokásainak ellenségét. A kongresszus

folytán mintha kötelék hullott volna le 
a keletiek szeméről; látták, hogy e szokáso­
kat Róma igenis tiszteli és becsüli, Énnek 
következménye volt sok sizmatikus vissza­
térése az anyaegyházba. . ,

Megtanulták ez alkalommal ismerni a ke­
letiek ünnepeit, szertartásait és egyesületeit. 
Föl séges mozaik volt ez, amely kongressus 
résztvevőinek leikébe mélyen bevéső­
dött. Az egész ünnepély a resztvevők belső 
áliitatoságával, a szónokok tapintatával, apá- 
pai legátus szeretetreméltó, atyai föllépésévé! 
alkalmas volt arra, hogy az egész Keleten 
hatalmas rokonérzést keltsen: az umo elő- 
kéczifése egy lépéssel előbbre jutott.

A következő eucharisztikus kongressust 
1894-ben Reimsban tartották meg, az ezutani 
hetet szintén belga és franczia földön. Az 
1898-iki brüsszeli kongresszus vetette tol es 
vitatta meg az eucharisztia viszonyát a szo-
cziális élethez, . ,.

A későbbi kongresszusok is mindig to­
vább szélesítették a programmot, hogy az 
életet minél szorosabb, kapcsolatba állítsak 
az Oltáriszentség imádásával.

Az idei bécsi eucharisztikus kongresz- 
szus arányaival valamennyi előzőn túl fog 
tenni, legalább az előjelekből erre lehet kö­
vetkeztet^ gorban az osztrák népek igyekez­
nek minél nagyobb számban leendő részvé­
telükkel a kongresszus fényét emelni. A h 
séges katholikus Tirol valóságos nemzeti ün­
nepnek tekinti a kongresszust. Az egesz oi- 
szágban állandó az érdeklődés es a lelkese­
dés melvet az egyes varosokban és falvak­
ban’ tartott ájtatosságok, prédikácziok es

Lapunk mai száma 10 oldal.
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1912. Julius 3,

A felnőttek congregatióját és oltár- 
egyesületét ! Falvakban és városok­
ban. Minden intézményünknek szinte 
drágagyöngye ez a kettő.

És a magvetés munkájában az 
egész egyházmegye napszámosa 
akar lenni az Irodalmi Kör.

Agilitását újjászületésének pár 
hónapja alatt már megmutatta. Az 
ősztől kezdve pedig még szélesebb 
körű programmot akar megvalósí­
tani. Készül nagyszabású esték ren­
dezésére a városokban, apologelák- 
kal, tanárokkal, szónokokkal vonul 
ki a nagy eszmék bajvívó porond­
jára. Tanítani, fölvilágosítani, socia- 
lis szervezkedésre késztetni kíván 
a falvakban. Ha idejében hozzáfor­
dulnak a kora ősz elejéig az egy­
házmegye bármely részéről, ott lesz 
a meghívásra ez a jelentős szerve 
a mi megujhodni akaró életünknek.

Ne maradjon ugar sehol! Le­
gyen bevetve a legsoványabb föld 
is!

És nemsokára mindenütt arató 
kasza pendiil, aranykalászos rendek 
suhognak.

Nincs béke. Az alkotmányrombolók, a 
törvénytárok, az erőszakoskodók most békét 
akarnának. Most, hogy a bérencek lelkiismeret­
lenségével végrehajtották a bécsi parancsot s 
így meghosszabbították a császár kegyelméből 
való életüket, most egyszerre eszükbe jut, hogy 
az erőszakoskodás áldatlan állapot és hogy a 
csendőrszuronyos törvénycsinálást nem lehet 
állandósítani. Gyalázatosságaikra most már a 
feledés fátyolét szeretnék ráborítani s a meg- 
csufolt, jogaitól erőszakosan megfosztott nem­
zetet a nyári szünet tikkasztó hősége alatt 
letargiába süllyeszteni. De csalódni fognak Az 
alkotmányunkon ejtett sebek sokkal mélyebbek, 
semhogy az idő begyógyíthatná azokat. A tör­
vényhozáson, a nemzet vezérein elkövetett durva 
erőszakosságok sokkal vérlázitóbbak, semhogy a 
felemelt öklök lehanyatlanának, mielőtt sújtottak 
voina. S végül Tiszának, Lukácsnak s a mö­
göttük álló pártnak bűnei oly nagyok hogv 
azokat csak akkor és csak azon az áron bo­

csáthatja meg a nemzet, ha a bűnösök a bu­
kottak, a kipellengérezettek és megvetettek 
sorába kerülnek. A legsúlyosabb hiba, egyenes 
öngyikosság volna a nemzettől, ha kibékülne 
azokkal, akik szentségtörő kézzel nyúltak leg­
drágább javaihoz. Tiszáékkal egyezkedni, őket 
a hatalom birtokában hagyni annyi volna, mint 
szentesíteni a törvényszegések, a jogfosztások 
hosszú sorozatát. A magyar nemzet ezt nem 
fogja megtenni. A magyar nemzet nem fog 
megbékülni Tiszáék tirannizmusával. Jogos ha­
ragját nem fogja csillapítani sem az idő, sem 
a hivatalos protekció, sem a judáspénz. Ez a 
harag él és forr a szivek mélyén s nem fog 
gyengülni, csak egyre jobban felháborodni, mig 
csak el nem érkezik a leszámolás órája. És 
akkor jaj a jograblóknak, a bérenceknek, akik 
feladták nemzetüknek minden jogát, akik szé­
gyenletes gyávasággal hunyászkodtak meg a 
legsúlyosabb bécsi megaláztatások előtt, de 
egyszerre magyar vért ivó, alkotmányt marcan­
goló tigrisek lettek, amikor a nemzet kívánsá­
gairól volt szó. Készüljünk a leszámolás órá­
jára. Mert annak rettenetesnek, irgalmatlannak 
kell lennie. Világosítsunk fel mindenkit a par­
lamenti szörnyűségekről, élesszük mindenkiben 
a felháborodást és megtorlást nemzeti javaink 
sírásói ellen, kogy hazánk minden fia azt tartsa 
legfőbb vágyának, legszentebb kötelességének : 
leszámolni a Tisza Lukács-huszárokkal!

Szatmár követe.

<v?m^u61í T®!? Okoznak. Nemcsak az ország 
főbb helyein Innsbruck, tirixen, Bosen, Hé­
rán városokban, hanem a legfélreesőbb fal- 
vakban is gondot fordítanak a hívek kellő 
előkészítésére. A kongresszusra külön vona­
tok es más csoportok százával jelentkeztek.

' , Az eucharisztikus ünnepi körmeneten,
melyet szeptember 15-én, vasárnap fognak
EriFÍiSfV llwlak nagy csapatban vesz­
nek íeszt. Az első csapat fogja vinni a Ti-
rolban őrzött és szentségi vonatkozású emló- 

®Aet? a másodikban lesz az ország száz és 
száz kathohkus egyesülete és kongregációja, 
a harmadikban haladnak a lövészszázadok 
festői egyenruhában, zenével és zászlóval, 
végül a negyedik az 1809-ik évből azt a ro- 
hamzászloaljat fogja ábrázolni, mely az u. n. 
linzi onás kereszt elővitele mellett bátran és 
győzelmesen támadt az ellenségre. Az ere- 
deh keresztet az Iselhegyen emelt kápolná- 
ban őrzik; ezt magát nem viszik Bécsbe, 
mert a tiroliak kimondották, hogy ez a ke- 
reszt a kápolnát elhagyni nem fogja soha, 
de 1 észt fcg venni a menetben a keresztnek 
hu utánzata. Hogy a tirolias lelkesedéséről 
fogalmunk legyen, megemlítünk annyit, hogy 
PVor-nenljöl már bejelentett egyik "különvo- 
nat 3o° a másik, mely lövészeket fog vinni, 
')Uo utast szállít a kongresszusra.
, , .A külföld közül Magyarország részvé­
tele ígérkezik impozánsnak. Bécs közel esik
«Äu. m M0SÍ a|kalrnunk nyílik a szom- 
szed állam fővárosában az egész világ előtt
to™toínkíagiieeelle° magf" mmM «toa-

Kelemen Samu urat érte polgártársai, 
hitsor sósai és elvbarátai között valószínűleg 
elsőként az a dicsőség, hogy magyar állam- 
polgársága, izraelita hite és 48-as pártállása 
dacára a bécsi klerikálisok és antiszemiták 
hivatalos lapja, a Reichspost külön cikkben 
emlékezik . meg róla és nem győzi eléggé 
magasztalni Szatmáron elhangzott beszá­
molóját.

Bármennyire igyekszik is Szatmár kö­
vete azóta beszámoló beszédét magyarázni 
c® úgy feltüntetni, mintha az az egyesült 
ellenzék álláspontjával ellenkező nem volna 
azt hisszük, hogy a fentebb említett meg­
emlékezés mindennél ékesebb bizonyíték 
arra, hogy Kelemen Samu ur igenis szembe­
helyezkedett, az egyesült ellenzékkel és igenis 
Lukács íjászlónak — nem akarjuk mon­
dani : Lukács László előtt önmagának — 
akart szolgálatot tenni, mikor mint egyetlen 
partütő szót emelt az obstrukeió ellen és 
ezzel igazolni kívánta Tisza István jogtalan 
erőszakosságát.

Az a körülmény, hogy az obstrukciót 
valaki nem helyesli, nem igazolhatja Kele­
men Samu álláspontját, mert hiszen azért, 
hogy valamit nem helyeslünk, még nem 
lehet elítélni mást, ha ugyanazt cselekszi. A 
Justh-párt obstrukciója indokolt volt, mert 
hiszen a választói reformért történt, melyet
Lk°!’mm1T éS pírtja Méreteik dacára is 
vonakodtak megvalósítani.
t el!e"zék többi pártjai nem helyez­
tek ily súlyt a választói reformra, nem is 

.arAak terjedelme tekintetében ön- 
maguk közt sem megállapodva s ezért nem 
harcolhattak érette az obstrukeió fegyverével 
de érthetőnek es jogosnak találták a Justh- 
párt küzdelmét, amelynek első és fő-prog- 
íammja a választói reform volt.

Ha tehát a nem Justh-párti ellenzék
Sem IataKh akt f h°gy, "em vett részt benne,’ 
nem talált kifogásolni valót a Justh-nárt
obstrukciojában Kelemen Samu egyenesen
ír, 1/." ■ lentélíe' r,kor “
akTor lett ?Af’ atm.fynek konzekvenciáit még 

. lett. volna kötelessége levonni amikor
kai foa°eyIalm-V01!’ hi°gy LnMcS ne™ Justhék- 
mikor a al?kitani< ««» Vedig most,
Sfc.ttSUt'" 1
igazi M48tSníábh°dna!C tehát fel a szatmári 
Hh=znh!8t k’- hogy követjük most a harc 

uszobén hagyja cserben azt a zászlót melvrc
levői I’ dejéN, SZT6íyeami ^esküdött.’ Tudva­
levőleg, mikor Kelemen ur a 67-es szabad
SLfftbl lépetl “ PírtL
I része nem igen bízott metrbmm . Mrt ünnepélyes é, nagyobb 
c,a kadvéért »»"»k Jnüje és módja S“„t

feleskették a 48 as zászlóra. Úgy látszik 
azonban, az előrelátó követ ur ez alkalommal 
a la Munkács fogta a kabátja gombját és 
igy nem tartja magára a zászló iránti hűsé­
get kötelezőnek.

Kelemen Samu-Pál urnák ez a fordu­
lása sajátságosán akkor történt, mikor az 
egyesült ellenzék a választói reform dolgá­
ban megegyezett és a Justh-párt programm- 
ját és taktikáját magáévá tette, Lukács Lász­
lónak pedig szint kellett vallani, hogy a 
választói reform híveként az ellenzékkel 
vagy annak ellenségeként Tiszával tart-e! 
Lukács Tisza mellett döntött és Kelemen 
Lukács mellé állott.

Miután a vérbeli és radikális szabad­
kőműves szerint mindennek a papok és a 
klerikálisok az. okai, (mert hiszen eledet 
olvassuk, hogy a tüdővész elterjedése és°az 
analfabéták nagy száma erre az okra vezet­
te'ik vissza), Kelemen Samu is (a feketék 
hátán) akar dicsőséggel bemászni a kormány 
táborába, úgy állitván fel a dolgot, mintha 
az egyesült ellenzék és annak választói 
reformja a klerikalizmus ügyét vitte volna 
előbbre és a szegény magyar liberalizmus 
megmentését is Lukács Lászlótól várhatni. 
Kelemen Samu volt az, aki az ellenzék meg­
egyezése után a leghevesebben fakadt ki a 
választói reform ellen, amely szerinte tönkre 
teszi a zsidóság befolyását.

Ezzel tehát klasszikus bizonyítékát szol­
gáltatja Kelemen Samu azon értekezés he­
lyességének, mely Jászi Oszkár tollából a 
Huszadik Század legutóbbi számában meg­
jelent,

Jászi Oszkár junker zsidó koalíciónak 
nevezi a ma Tisza István és Lukács László 
körül csoportosult sereget és többek között 
igy ir róla: _ „Túlzás nélkül lehet mondani, 
hogy a zsidó uzsora — és ennek képviselőit 
nem a falvak korcsmáiban kell keresni, 
hanem főleg és elsősorban a nagy és előkelő 
budapesti bankokban — hatalma még soha 
sem volt az országban ilyen teljes s a Tisza 
István legfanatikusabb hívei nemcsak a vár- 
megyei dzsentri tönkrement elemeiben, 
hanem a kitüntetésekre és nemességre áhí­
tozó zsidóságban keresendők."

Kíváncsian várjuk, hogy Szatmár város 
független polgársága körében az önérdek, 
vagy az elvhiiség és a meggyőződés érzülete 
fog e diadalmaskodni ? Kelemen Samu és a 
kormány mellé állanak-e, vagy pedig párt- 
hiveik táborához sorakoznak ?

Dr. Nemestóthi Szabó Albert.

Nem államosítják a városi rendőr­
séget, Mostanában gyakran hangzóit fel a 
kívánság hogy a vidéki rendőrségek rende­
zetlen állapotán csak az államosítás segít. 
Nem a városok egynémelybe foglalt állást 
az államosítás mellett, de maguk a rendőr­
ségek vezetői és tisztikarai is sürgették az 
államosítást. A rendőrtisztviselők az államo­
sítástól nemcsak érdekeik hathatósabb védel­
met várták, hanem azt remélték, hogy a vi­
déki rendőrségek nívója is emelkedni 'fog az 
államosítás áltál. A városok pedig azért kí­
vántak az államosítást, mert a városok terhét 
nagyban könnyítené, ha olyan hatalmas té­
telt törülhetnének a költségvetésükből, ame-
uA a vá,r°1s°kaak az állam részére teljesí­
tett teendőkért kell viselniük. Egy magas 
álasu .vezetőállásban levő rendőrtisztviselő, 
akl teljesem ismeri a belügyminisztériumban 
most folyo ama munkálatokat, amelyeknek a 
vidéki rendőrségek rendezése a czáljn, úgy 
njulatkozott, hogy a vidéki rendőrségek álla­
mosítására még nagyon hosszú ideig kell 
Ve rm Elmondta, hogy a belügyminiszter most 
az államosítás nélkül a vidéki rendőrségek 
egysegesitésére, egységes szervezetű országos 
nyomozo testület szervezésére, egységes ren- 

Általános egységes szervezet meg- 
a otására és a személyzet szaporítására he- 
yezi a súlyt, de az államosítás, mely rend- 
ívu nagy előtanulmányt igényel és renge- 

I ®,mar)kát ad, tiz-tizenöt év múlva követ- 
kezhetik be csupán. A belügyminiszter a 
endószeti kiadásokat magasabb államsegél- 
y gondolja megtéríteni a városoknak. Az 

újjászervezés és egys 'gesités munkáját a bel-

ímml
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ügyminiszteriumban dr. Pekáry Ferencz mi­
niszteri tanácsos végzi, aki országos körútra 
indult és mindenütt a helyszínen tanulmá­
nyozza a vidéki rendőrségek állapotát és a 
vidéki közbiztonság bajait. Dr. Pekáry már 
meg is kezdte ezt a tanulmányutat. A na­
pokban a győri rendőrséget vizsgálta meg 
több napon át, még ebben a hónapban Deb­
recenben tesz és a jövő hónap folyamán jön 
Szatmárra.

A páholyok mélyéből.
Nem hiába zárja el hétszeres lakat a 

szabadkőművesek ajkát, nehéz is a profán 
világnak bepillantást nyernie a páholyokban 
folyó munkára. Innen-onnan már egy esz­
tendő telt el a tavalyi szabadkőműves nem­
zetközi római kongresszus óta és csak most 
jönnek napvilágra a kongresszus egyes, a 
külvilágot nagyon is közelről érdeklő ese­
ményei. A szabadkőművesek már maguk 
körében is bizonyos hallgatással kerülgették 
a római nagygyűlésük lefolyását. Az okát 
most tudjuk csak meg a szabadkőművesség 
hivatalos lapjaiból. A kongresszus ugyanis 
nem felelt meg a testvérek várakozásának. 
A tervbe vett és szabadkőműves részről na­
gyon óhajtott kibékités a római nagyoriens 
és az angol-német-amerikai kozmopolita 
szabadkőművesség közt nem jött létre. A 
Giustinani palota nagymestere ezentúlra is 
szakadár ;maradt. Az ellentétek vallási és 
politikai téren fakadtak. Az olasz szabad­
kőművesség leplezetlenül atheista, az egész 
nagygyűlésen az istentelenség, sőt egyenesen 
az Isten ellen indítandó harc képezte a tár­
gyalás legjobban megvitatott anyagát. Ezért 
maradtak távol a nagygyűléstől Poroszország, 
Anglia és Amerika páholyai. A külföldi pá­
holyok közül a luxemburgiak, a románok, a 
magyarok és a portugálok voltak képviselve. 
Franeziaország képviseletét Náthán ra bízta. 
Nos, elgondolhatjuk előre is hogy milyen 
hang uralkodott a kongresszus ülésein. Amint 
a jelenlevő hatalmasságok konstatálhatták, 
hogy maguk közt vannak, vagyis csupa 
hasonszőrű testvérekből áll a gyülekezet, 
azonnal szabad folyást engedtek érzelmeik­
nek és igy történt, hogy az üléseken patto­
gott a forradalmi tűz és lobogott az anti- 
klerikálizmus lángja.

Trinchesi, a szimbolikus nagypáholy 
elnöke — aki egyszersmind római egyetemi 
tanár — a szabadkőműves antiklerikalizmus- 
ról tartott előadást. Többek közt azt a kité­
telt használta: A pápaságot el kell törölni, 
mert az a teremtés kígyója. Italia népe fogja 
eltiporni a fejét. A tárgyalások során kidol­
goztak egy munkatervet, mely az egyház 
kiszorítását célozza. A programra bevezető 
soraiban olvassuk: Az állam jogai kiterjesz- 
tendők. Az államnak szuverenitással kell 
bírnia és e teljhatalmával neki kell mindent 
rendeznie, ami a társadalmat illeti, amelyből 
minden egyházi intézményt ki kell zárni. Az 
oktatás állami monopólium a vallásoktatás 
teljes megszüntetésével. A családi életet a 
„szabadszerelemre“ kell alapítani, az egy­
házat az államtól elválasztani és annak alá­
rendelni. A jótékonyság gyakorlását, illetve 
annak kivitelét vegye kezébe az állam és e 
célból vonja be az összes jótékony alapít­
ványokat, úgy a magánjellegüeket, mint az 
egyháziakat. — Ez már világos beszéd. 
Ugyebár, milyen őszinték ezek az urak, 
mikor egymás közt vannak és milyen má­
soknak hazudják magukat künn az élet szín­
padán 1 ? —- Különösen Limát, a portugál
szabadkőmüsesek és forradalmárok fejét ün­
nepelték a testvérek nagy lelkesedéssel.

„HETI SZEMLE“

Az olasz hivalos szabadkőműves folyó­
irat, az „Acacio" közlése szerint Lima azt a 
kijentést tette, hogy a portugál szabadkőmű­
vesek 10 hónap óta többre vitték és több 
szolgálatot tettek kormányuknak, mint má­
sok évek hosszú során. Ok elűzték a jezsui­
tákat (ez az első dolguk), eltörölték a vallá­
sos társulatokat és rendeket, keresztülvitték 
a házasságelválást és az egyháznak az 
államtól való elválasztását. Ezt a nagy ered­
ményt csak a „laikus“ — felekezetnólküli — 
iskola utján tudták elérni. (Ezért fáj annyira 
a fejük nálunk is a tanítókért és az isko­
lákért.) Végül azt hangoztatta Lima, hogy 
világszerte elhatott Náthánnak, a római 
polgármesternek hire és hogy neve valóság­
gal szimbólummá lett. (Úgy ! Tehát a vallás 
ellen izzó gyűlölettel telt Náthán !) A test­
vérek csak úgy híztak Lima beszédén és 
lelkesedésükben a szónokok egész sora dö­
rögte füleikbe, hogy Olaszországban, kivált 
Rómában kell arra törekedni, hogy a por­
tugál események benne ismétlődjenek.

Nehány nappal a kongresszus után az 
olasz páholyok országos gyűlésüket tartották 
(1911. szept.) Ezen is részt vett Lima és itt 
is felszólalt. Beszédében büszkén hirdette, 
hogy Portugália újjászületése — szabad­
kőműves értelemben — már annyira előre­
haladt, hogy a portugálokat csak elnyomás­
sal lehetne a fejlődésben megakasztani. Az 
egyháznak az államtól való elválasztása 
pedig oly radikálisan ment végbe, hogy 
Portugáliát a demokratikus államok közt az 
első hely illeti. Ö Itáliának azt kívánja, 
hogy épp ily tökéletesen szabaduljon meg 
a Vatikántól, amely szerzetesrendjei és kon­
gregációi által széjjelrombolja a családot és 
gyengíti a nemzetet. Dörgő taps volt a vá­
lasz Lima beszédére, melyre az egyik olasz 
testvér azt mondotta : Ha Lissabon a szabad­
gondolkodó városok típusa, úgy nincs messze 
az idő, midőn Róma lesz e versenyben a 
párja és eljön a kor, mikor majd elveszti 
értelmét a mai közmondás: Nem látta Ró­
mát, aki a pápát nem látta! Helyette majd : 
Senki sem fog távozni Rómából, mielőtt 
Náthánt nem látta !

így beszélnek a szabadkőművesek, mi­
kor maguk közt vannak és ilyen irányban 
dolgoznak. Sokkal többet használt volna a 
kormány, ha az ellenzék ellen fordított erő­
szakát inkább a páholyok — e közveszélyes 
fészkek — ellenőrzésésére és megrendszabá- 
lyozására fordította volna.

t
Tóthfalussy Dániel 

1848—1912.

Nagyon ritkulnak soraink. Itt jár kö­
zöttünk a Mors imperator és elragadja tő­
lünk legjobbjainkat. Az egyik gyász után 
még föl sem száradtak könnyeink, már uj- 
sir mellé állunk.

Tóthfalussy Dániel gyermeklelke sem 
mosolyog ránk többet. Nem látjuk többé a 
„pater parvulorum“ szemének meleg tüzű ra­
gyogását, a mint körülvéve gyermekektől jár 
Szatmár utczáin. Ez az evangélium szépség 
kiesik ennek a városnak életéből, a melyben 
pedig oly kevés a szépség. Tágranyilt szemű 
gyermekek üde csoportja nem veszi körül a 
bizalom megható odaadásával azt a derűs 
tekintetű öreget; kifogyhatatlan kérdéseik üde 
csacsogása válasz nélkül marad; a jóságos 
Dani bácsi ártatlan szivekbe lopódzó hangja 
nem játszik már többé a kis fehér lelkek 
muzsikás húrjain.

3

És évtizedeken át művészetté kristályo­
sodott paedagógiája, a mely az isteni titkok 
varázslatos mélységeit még a gyermek-elmék­
be is odaplántálta elfelejthetetlenül, nem 
fog már minket tanítani: mint kell életté 
tenni a szót; hogyan kell abból a katekiz­
mus! energiából táplálékot adni úgy, hogy 
az „a gyermeknek tej legyen s az öregnek 
bor.“

És a szegény diákok közül is sokan 
majd dideregnek vékony ruhában, mert ez 
az irgalmas szivü pap már nem öltözteti, 
nem látogatja, nem bátorítja őket.

Szétosztotta minden talentumát; szive, 
elméje és zsebe is mindig másoké volt: a 
leggyöngóbbakó. És ha hullottak igaz köny- 
nyelc, ha szállt el a felhőkön átható imádság 
egy koporsó mellett: Tóthfalussy Dániel ha­
lála gyémántpergésü könnyeket, Istent moz­
dító fohászokat váltott ki a legártatlanabb 
lelkekből.

Az ő klaszikusan szép életét nem e pár 
sorral méltatjuk, legközelebb Bodnár Gáspár 
avatott tolla mondja el Tóthfalussy Dániel 
fölött a keserűségek epitaphiosát.

Tóthfalussy Dániel 1848 nov. 3-án szü­
letett Piskolton, Bihar megyében. Miséspappá 
1873-ban szenteltetett; mint segédlelkész Ti- 
szaujlakon, Dobóruszkán, Nagybányán, Szat- 
máron és Máramarosszigeten működött, majd 
1880 óta mint hitoktató és képzőintézeti ta­
nár fejtett ki páratlan eredményű buzgal­
mat a keresztény nevelő-oktatás terén. 1898- 
ban szentszéki tanácsos lett.

Haláláról a tanítóképző tanárkara a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

A szatmárnémeti kir. kath. tanítóképző 
tanári testületé fájdalomtól megtört szívvel 
tudatja, bogy forrón szeretett kartársa Tóth­
falussy Dániel szentszéki tanácsos, tanitó- 
képző-intézeti hittanár áldásos élete 64., áldo­
zópapságának 39. évében, példás türelemmel 
viselt hosszas szenvedés után Kolozsváron, 
ahol gyógyulást keresett, az egyház kegy­
szereivel többször megerősítve az Urban csen­
desen elhunyt.

A megboldogult földi maradványai júni­
us 28-án d. u. 4 órakor adattak át Kolozs­
váron az anyaföldnek a boldog feltámadásig. 
Az engesztelő szent mise áldozat lelki üd­
véért junius 28 án mulattatott be az egek 
Urának.

Kartársainak szeretető és tanítványai­
nak soha cl nem évülő kegyelete és hálája 
virraszt áldott emléke felett.

Szatmár-Németi, 1912. julius l ón.
A kir. kath. tanítóképző tanári testületé.

Nyílt interpelláció.
Miklóssy István állami főgimn. tanár 

Budapesten, a fönt jelzett cim alatt egy ter­
jedelmes röpiratban interpellálja a belügy­
minisztert a magyarországi szabadkőművesség 
állam és társadalom felforgató törekvései 
ügyében.

Történeti adatokkal igazolja a jeles 
tanár a szabadkőművesség társadalom fel­
forgató törekvéseit a régebbi múltban és a 
kormányok rendelkezését itthon és a kül­
földön, moly által azt igazolja, hogy lázitás 
és lázadás jelzi a szabadkőművesség törté­
nelmi szerepét mindenütt.

A szabadkőművesség állam és társa­
dalom felforgató törekvéseit és munkásságát 
jelen napjainkban Magyarországon számtalan, 
a szabadkőművesség hivatalos adataival, vala­
mint az általa fönntartott sajtó nyilvános­
ságra hozott cikkeinek kivonatával bizonyítja,

KERES SÁNDOR
Első Magyar Altit SirAőjyárátian SZ1NÉRVÁRALJÁN

a hazai ipar pártolása, csakis hazai termékeket dolgoznak felr

Pártoljuk 
a hazai ipart!

X legkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú piramisokat, 
obeliszkekel, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedeleket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. n
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.

Szatmár, Attila-u. 4.
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hogy a kormány által jóváhagyott alapsza­
bályaik értelmében ki van mondva, hogy 
kizár működési köréből minden politikai és 
vallási kérdést és kötelezi tagjait a hazai 
törvények tiszteletben tartására, célja lévén 
a közerkölcsiség, a művelődés, a felebaráti 
szeretet terjesztése és a jótékonyság gyakor­
lása. Hát bizony ezt a célt meghazudtolták, 
mert számtalan adatokkal bizonyítja szerző, 
hogy minden páholy saját maga alkotja meg 
saját szabályait, azért a páholyok működése 
nem a kormány által jóváhagyott alapszabá­
lyok értelmében s szellemében és nem egy­
séges irányban történik, sőt nyilvánosan 
kijelentik, hogy ők összeesküsznek a mostani 
társadalmi rendszer ellen, mert ők azzal 
szemben egészen elütő, uj állami rendszert 
akarnak felállítani, azért küzdenek a mostani 
rendszer összeroinbolásán; azért a páholyok 
politikai kérdésekkel behatóan foglalkoznak, 
a vallásrombolásból pedig nyilvánosan is 
virtust csinálnak, amit Miklóssy szabad- 
kőműves! hivatalos adatokkal bizonyítva, 
figyelmezteti a minisztert és a magyar tár­
sadalmat, hogy a radikális útra tért magyar 
szabadkőművesség úgy az állami, valamint a 
létező társadalmi rendre fölötte veszedelmes 
s azért intézi nyilvánosan azt a kérdést fönn­
álló társadalmi rendünk legfőbb őréhez, a 
belügyminiszterhez, hogy hogyan lehetséges az, 
hogy hazánkban, mint alkotmányos országban, 
olyan szervezet működhet a törvény oltalma és 
felügyelete alatt, amely a fennálló állami és 
társadalmi rend összerombolására összeesküszik? 
amikor annak felsőbb helyen engedélyezett 
alapszabályai az ilyen ténykedést kategorice 
kizárják.

Idézi a tudós szerző a szabadkőművesek 
hivatalos lapjának 1911. júniusi számában a 
15-ik oldalon található következő intést: 
„Sohase feledjétek testvérek, hogy a páholy 
nem klub, nem egylet, .amelybe holmi alá­
rendelt jelentőségű magáncélért járunk, hanem 
a páholy az eljövendő államrendszer meg­
testesítője ... Itt nincs korlátlan uralkodó, 
gőgös hadsereg és szervilis papság . . . Ná­
lunk minden páholyban több-kevesebb követ­
kezetességgel a vázolt feladaton dolgoznak 1"

Igazat kell adni Miklóssynak, hogy 
szégyene a királyhű magyar nemzetnek, 
veszedelme dinasztiánknak, hogy itt, ebben 
az országban olyan vakondokhad működ­
hetik a titokzatosság leple alatt, amely hiva­
talos helyen kimondott saját szavai szerint 
összeesküszik a fennálló állami és társadalmi 
rend ellen, amikor hivatalos lapjának egy 
helyén azt hirdeti, hogy a páholy igazság­
szolgáltatást is gyakorol, amely ellen az 
állami hatóság jogsegélyezésének kérését 
vétségnek mondja ki!
, „ ,Jme’ látjuk ebből, hogy a szabad­
kőműves páholy, mely — mellesleg mondva 
háromnegyed részben zsidókból áll — nem 
e?j: ’ e8y világszövetség láncszeme,
akár az „alliance israelit," amely társadalmi 
rendünk, keresztény vallásos hitünk, magyar 
vérrel fenntartott történelmünk ellen ádáz 
rombolásra összeesküdött, akik közül egyik 
hírlapjában Tímár Szaniszló testvér azt taná­
csolja, hogy „terjesszük az atheizmust, mely 
az egesz emberiségnek jövendő irányát van 
hivatva megjelölni I“
• I ) ^ f aber Oszkárjuk, a kereskedelmi
iskolai tanár internátust nyitott s az „Úttörő“ 
szabadkőmives lapban nevelési programmjáról 
maga írja: „Tőlem gyermekek sohasem halla- 
nak egy biztató szót Istenről, vallásról, imád- 
sagrol ' mert ö naplopásnak tekinti a hazafias 
es vallásos frázisokkal való foglalkozást.“

Ebből láthatjuk, hol nevelkednek a 
nemzetközi, erkölcsöt nem ismerő, hamis 
bukásra, defraudálásra hajlandó emberek. 
Csoda-e, ha az ilyen iskolából uzsorások, 
szívtelen zsarolók és effajta polgárok lépnek 
ki az életbe, hogy ilyenekkel szaporodjanak 
a páholyok testvéreknek csúfolt tagjai.

Az ilyen nevelésben részesült emberek 
nem léphetnek nemesebb értelemben vett 
testvéri szövetségbe, ez bizony csak bűn­
szövetség lehet.

Igaz munkát végzett ezekkel Miklóssy 
tanár, hogy az alvó keresztény magyarságot 
nyílt föllépésével ezen nemzeti veszedelem­
mel szemben tettre serkenti.

Igaza van, ha azt állítja, hogy semmit

sem tettünk, ha a veszedelmet csupán tudo­
másul vesszük ; hiszen a szabadkőművesség 
már nem is titkolja grasszálását, nyilvánosan 
merik már hirdetni rombolási szándékukat, 
anélkül, hogy egy boldogabb jövőnek tervét 
tudnák felmutatni.

Az ilyen rombolás egyszerű fosztogatás, 
bűnös nyerészkedési vágy kielégítése ; ennek 
a magyar társadalom aluszékonysága az oka, 
pedig állami és társadalmi rendünk meg­
óvása tetteket kíván a józan magyar társa­
dalomtól.

Igen érdekes bőséges bizonyító adatai­
nál fogva Miklóssy István tanárnak ezen 
terjedelmes munkája, amely egy korona 
árban megszerezhető a Szt. István Társulat 
könyvkereskedésében.

Id. Egan Lajos.

t

Fechtel János dr 
1859—1912.

Nagyon reánehezedett a sors sújtó keze 
egyházmegyénk papságára. Egyre újabb ren­
deket vág közöttünk a halál kaszája. Ritkul­
nak soraink, gyors egymásutánban kidőlnek 
oszlopos tagjaink. Fájó jelenségek nagyon. 
De a Gondviselés rendelte igy, ekkor tehát 
meg kell nyugodnunk.

A halál ez évi áldozatainak sorában a 
nyolczadik pap dr. Fechtel János főgimn. ta­
nár. Halála nem jött egészen váratlanul. Már 
három év előtt megérintette a halál Jehellete 
s megtörte az addig oly életerős szervezetet, 
szárnyát szegte a merész röptű szellemnek. 
Mint beteg, hanyatló ember járt közöttünk s 
bár ő nem tudott, nem akart nyugodni, szer­
vezetének rohamos hanyatlását még az ő 
aczelos energiája sem tudta feltartóztatni.

. fényes tehetségű, nagytudásu és euró­
pai műveltségű ember volt a megboldogult. 
Dolgozni vágyó és bámulatosan dolgozni tudó 
erőt vesztett el benne az egyházmegye, a 
szatmári gymnásium, a szatmári társadalom. 
Mint tanár elsősorban katedrájának ólt, en­
nek szerzett becsületet, tiszteletet az ő gaz­
dag tudásával, gyönyörűen szép, lelkes és 
eltagadó tanári működésével. De nagy veszte­ség az ő halála Szatmár társadalmi" éltnek 
is, mert dr Fechtel János éveken át egyik 
legjelentősebb, nagyrabecsiilt és nehezen pó­
tolható munkása, sokszor éltető lelke, vezető 
egyéniségé volt a szatmári társadalmi élet­
nek. Régóta tagja volt Szatmár város tör­
vényhatóságának, alelnöke a Kölcsey Kör­
nek, a Dalárdának, titkára a Nőegyletnek •
Sreken/«, fejtett ki a Széchenyi 
társulatban, Katholikus Kaszinóban, a Tár­

És bárhol szerepelt Fechtel János, min­
denüvé elvitte izzó temperamentumát, ragyogó 
ekesszolását, lankadást nem ismerő energiá­
ját. Jutalmul megkapta az összes társadalmi 
rétegeknek tiszteletét és szeretetét eddig alig 
tapasztalt mértékben. g

Szenvedélyesen vette ki részét a politikai
StíkSttifí ?S báF, Velünk ellentétes po­
litikai elvekért harczolt, mégis csodálni és
becsülni tudtuk azt a következetességet áme
lyet elvei, czéljai érdekében kifejtett és azt
a szellemtől sziporkázó szónoki tornát ’amelv-
iyel elveit védte, terjesztette s amellyeHgen
magas köröknek elismerését is kivívta. S ez
az ember, akinek egész élete csupa kiizde-
, ™’ CS'hPa tÖrt,etós vo,t s aki köztéren vívott
voít ^ az S0ks,zor a kíméletlenségig éles
Sésül íő 'r ke1SeÍben magíl vo^ a meg- 
rs» szívjóság és kedvei

annyira°8zereUék CÄ?

sr bs&ä üStiMí 
Kr'ÄTÄrta
küldte, hogy a tanári oklevelet megszerezze 
lHHő-ben már a bölcselet tudori oklevéhmk 
is birtokában volt. Ekkor a kir ksth #a ... 
képiben „yen min, a"

következő évben pedig a főgymnásiumban 
helyettes, majd 1893-tól, mint rendes tanár 
működött egész az utolsó napokig.

Temetése a kir. kath. főgymnásiumból 
történt.

A díszes katafalk a főgymnasium ud­
varán volt felállítva, melynél diszruhás haj­
dúk álltak őrt. Ott láttuk Szatmár egész in- 
telligencziáját, sőt a vidékről is sokan jöttek 
el a végtisztességadásra. A szertartást egy­
házmegyénk püspöke végezte, Szabó István 
praelát. kan., Benkő József apátkan., Rat- 
kovszki Pál főigazgató, Hámon Róbert p 
kamarás, Bagossy Bertalan és Bakkay Kál­
mán tanárok és a növendókpapok segédle­
tével. A dalárda pedig gyönyörű gyászóne- 
kekkel búcsúzott el volt elnökétől. A sírnál 
Ratkovszki Pál kir. főigazgató mondott iga­
zán szívből jövő, szivekhez szóló gyászbeszó- 
det, melyben gyönyörően méltatta az elhunyt 
barátja munkásságát. Könnyek peregtek min­
den arczról. Ezután dr. Fábián Lajos ügy­
véd a dalárda nevében mondott utolsó Isten 
hozzád-ot, mire tompa dübörgéssel hullottak 
a koporsóra az anyaföld rögei . . .

Adj, Uram, örök nyugalmat neki!
*

Haláláról a főgymnasium tanárkara a 
követkoző gyászjelentést adta ki:

„A szatmárnémeti kir. kath. főgimná­
zium tanári kara fájdalommal tudatja szere­
tett kartársának Dr. Fechtel János áldozópap, 
főgimnáziumi tanár, szentszéki tanácsos, tör­
vényhatósági bizottsági tagnak élete 53, ta­
nári működése 27. évében a haldoklók szent­
ségeinek ájtatos felvétele után folyó hó 29.-én 
történt gyászos elhunyták A megboldogult, 
földi maradványai julius 1-én délelőtt 10 
órakor a kir. kath. főgimnázium udvaráról 
fognak a hidontuli sirkertben örök nyuga- 
lomra tétetni. Lelki üdvéért az engesztelő 
szentmise julius 1.-én d. e. 8 órakor fog 
megtartatni. Kartársainak szeretető, tanítvá­
nyainak kegyelete feledhetetlenné teszik em- 
lékét. Szatmár-Németi, 1912. junius 29.-én.
A kir. kath. főgimnázium tanári kara.“

HÍREK
Lapunk egyes számai kap­

hatók a főtőzsdében és a Barth- 
féle kis tőzsdében a Deák-téven.

Julius elejével a kath. sajtó bará­
tait kérjük uj előfizetők szerzésével la- 
punk terjesztésére. Ma a hitünk s szent 
ideáljaink mellett való apostoloskodás- 
nak a kath. sajtó terjesztése az eguetlen 
czelra vivő eszköze.

. (-sntc egy uj előfizető megnyerését 
leérjük minden olvasónktól.

ügyben az előfizetések megújítására 
és a hátralékok sürgős beküldésére fi- 
(jyelmeztetjük olvasóinkat,

A HETI SZEMLE
kiadóhivatala.

I • i ^j. A jászói premontrei prépost a
kiskaposi plébánia lelkészévé kinevezte Pácz Sán­
dor premontrei rendű áldozárt.

. /^ár. A felsődomonyai hívek dicsé-
retes alddzatkészséggel díszes uj oltárt állittat- 
a a \, a rúm. kath. templomban, amelyet a 

napokban fog megáldani a kerületi esperes.
Elbocsátás. A megyéspüspök beleegye­

zése adta ahhoz, hogy Csató József áldozópap 
a szatmári egyházmegyéből az esztergomi fő- 
egyhazmegyébe lépjen át.

Konkurzus. E hó 2-án a püspöki szent- 
szek a papi pályára jelentkezők közül a kö­
vetkezőket vette fel clericusokul: Duffer An­
tal, bischer János, Heller Ernő, Lini József, 
Neubauer József, Vadász Ágoston és Vukovich 
Lajos fogimn. VI. osztályú tanulókat.
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Szatmár, 1912. július 3.

Primincziák. Vasárnap az Urnák há­
rom felkent szolgája mutatta be első szentmise 
áldozatát. Első zsenge áldozatukban benne 
volt hitük, reményük, szeretetük, boldogságuk. 
Remegve léptek a sz. áldozat bemutatásához, meg­
rendüléssel mondták ki a csodatevő szavakat, 
szent örömmel adták az áldást. Szatmáron reg­
gel 6 órakor a Jézus Szive templomban Csonth 
Ignácz mondta első szent miséjét, a legszebb 
és legszentebb cselekményekhez Szabó István 
praelátus kanonok, szemináriumi rektor vezette.
7 órakor pedig a szemináriumi kápolnában Lő­
rinci István ujmisés, kit a szemináriumi lelki­
igazgató vezetett be a csodák legfölségesebb- 
jének Isten erejével való véghezvitelével az ál­
dozatot bemutató papság kötelékébe. Az ujme­
séseknek első áldozata egyszerűen fönséges 
volt az oltárt szent örömmel körülvevő roko­
noknak, a nagyszámú áldozónak, a nagy hivő 
seregnek. — Weise: József ujmisést két ka- 
tholikus falu osztatlan öröme kisérte a köny- 
nyező jó szülőkkel, szerető testvérek, rokonok 
és jóbarátokkal a nagymajtényi szép templomba.
Az Istennek felajánlott elsőszülöttnek Czier 
Ferencz plébános, mint manuductor által az 
Egyháznak elkért legifjabb oltárszolgájának ál­
dozatában összpontosult a jó szülők boldog­
sága, kik felnőttebb gyermekeikkel, az ujmisés 
kezéből vették a legszentebb és legdrágább ele­
delt, a kis apró leánytestvéreinek meghatottsága, 
a jó rokonok és e minta családhoz ragasz­
kodók s az egész hivő sereg példás buzgósága. 
Az ünnepi szónok Láng Pál szaniszlói segéd­
lelkész meghatóan ecsetelte a papi élet örömeit 
és keserűségeit. A legszentebb cselekmény után 
az ujmisés áldást osztott. Délben családi ün­
nep volt az ujmisés szülei házánál. A szép 
számú rokonságon kívül világiak közül és egy­
háziak közül is többen részt vettek a szeretet 
lakomán. Az első felköszöntő az ujmisés ajká­
ról hangzott el, szívből jövő hála sugalta ezt. 
Beszéltek azután Czier Ferencz plébános, dr. 
Merker Márton, nemestóthi Szabó Albert dr., 
Zuppka Vilmos és még többen. Az ünneplés 
komolyságát semmi sem jellemezte jobban, 
minthogy az egyházmegyei sajtó alapra 20 K 
20 f gyűlt össze. Ne mondja senki, hogy ez 
csak csepp a tengerben, ezt csak a ceyloni 
gyöngy becsével lehet összehasonlítani. Másnap 
az ujmisés Gilvácson mondotta miséjét és osz­
tott áldást. — Merlák Ferencz, egyházme­
gyénk ujmiséspapja első szentmiséjét e hó 7-én 
fogja mondani szülőföldjén, Láposbányán. 
Manuductora Szépi Béla láposbányai plébános, 
szónoka pedig Sepsy Márton szatmári s. lel- 
kcsz lesz.

Házasság. Hűnek Emil, kir. kath. fő- 
gimn. tanár ogybekelt Schőber Miczivel, 
Schőber Emil tanár leányával.

Városi közgyűlés. Szatmár város tör­
vényhatósági bizottsága julius hó 8-án, hét­
főn a városi székház nagytermében rendes 
havi közgyűlést tart.

A munkapárt gyűlése. Szatmárme- 
gye nemzeti munkapártja julius hó 3-án, 
kedden, Szatmáron a Pannónia-szálló kister­
mében közgyűlést tartott. A tárgyaló ügyek 
között szerepelt Gróf Tisza István üdvözlése is.

A m. kir. posta és távirdaigazgató- 
ság közli, hogy kiképzésre a következő 
helyeken vesznek fel növendékeket: a buda­
pesti központi távirdahivatalhoz 40, a többi 
budapesti hivatalhoz 19, Fiúméban 5, Balas­
sagyarmaton, Beszterczebányán, Egerben, 
Kiskunfélegyházán, Losonczon, Szegeden, 
Újpesten és Váczon 2—2, Szolnokon o, 
Gyöngyösön, Ipolyságon, Jászberényben, 
Kalocsán, Karczagon, Kecskeméten, Kisúj­
szálláson, Mezőtúron, Salgótarjánban, Selmec­
bányán, Zólyomban, Aszódon, a czegledi 
sz. pályaudvari postahivatalnál, Erzsebettal- 
ván, Gödöllőn, Jászapátin, Kiskőrösön, Kis­
kunhalason, Kispesten, Kisteleken, Kunma­
darason, Mindszenten, Tiszaföldváron és iö- 
rökszentmiklóson 1—1 növendéket.

A hadtestparancsnok látogatása. 
Boroevic Szvetozár, altábornagy, kassai had­
testparancsnok jun. 27-én délelőtt szemlét

„HETI SZEMLE“

tartott a szatmári ötödik gyalogezred fölött 
és legteljesebb megelégedését fejezte ki Ren- 
vers alezredes, csapatparancsnok és Nemes 
Gukler Ottó százados a diszszázad parancs­
noka élőt a mintaszerű, fegyelmezett gya­
korlatok fölött. A hadtestparancsnok még 
az nap visszautazott Kassára.

A nemzetközi eucharisztikus kong­
resszus. Magyaroszág katholikusai nagy 
számmal készülnek a Bécsben tartandó eucha­
risztikus kongresszusra. A magyar csoport 
külön értekezletei számára a következő so­
rozatot állapították meg: 1. A papság és a 
hívek együttes értekezlete. Elnök : Gsernoch 
János kalocsa-bácsi érsek. Előadók : Komá­
nk István jézustársasági atya, Amon Pál 
kanonok, Prohászka Ottokár püspök. 2. Pap­
ság értekezlete, Elnök : Mailát Gusztáv Ká­
roly gróf erdélyi püspök. Előadók : Makay 
Lajos intézeti lelkész,. Hanauer A. István 
igazgató és Mihályt! Ákos egyetemi tanár.
3. Az oltáregyesületek értekezlete. Elnök : 
Glattfelder Gúla Csanádi püspök. Előadók : 
Galcsek György kanonok, Kanter Károly 
prelátus, Révay Tibor érseki titkár. A kong­
resszust bezáró ünnepélyes körmeneten az 
Oltáriszentséget Szent Görgy lovagok és a 
diszmagyaros ruhások kisérik. — A nemzet­
közi eucharisztikus kongresszus rendjét a 
b ácsi rendezőbizottság már megállapította és 
szétkiildötte az összes államoknak. E szerint 
a kongresszusnak négy ünnepélyes ülése lesz 
szeptember 11, 12, 13, 14. Valamennyit a 
Szent István templomban tartják, a három 
elsőt d. u. 5-től 7lg, az utolsót délelőtt 
11-től 1-ig. Az első ülésen fölolvassák a pá­
pai brevet, utána ünnepi beszéd következik 
a kongresszus alapgondolatáról, majd pedig 
ennek terjesztéséről és védelméről. A II. ülés 
tárgyai a tridenti zsinat, az Eucharisztia a 
Habsburgok történetében s a munkás lelki 
és testi tápláléka. A III. ülés programján 
van beszéd Szent Alfonzról és Szent Hot- 
bauer Mária Kelemenről, az Eucharisztiáról 
és a rendi életről, végül a lelkipásztori mun­
kában való megújhodásról. A záró ülésen 
döntenek a szakosztályi határozatok fölött, 
továbbá ünnepi beszéd lesz az Eucharisztia 
és az Egyház jövőjéről, amit a hivatalos zá­
róbeszédek követnek.

Mennyi podgyászt vihetünk a va­
súti kocsikba? A személykocsikba csak any- 
nyi kézi podgyászt szabad bevinni, a mennyi 
a saját ülőhelye felett és alatt elhelyezhető. 
Az ülőhelyeken, de különösen a kocsik fo­
lyosóján podgyászt elhelyezni tilos. E tilal­
mak valamennyi kocsiosztályra nézve egya­
ránt fennállanak és a személyvonat III. oszt. 
utasaira nézve csak annyiban tétetik kivétel, 
hogy ezek szerszámokat, tarisznyákat, zsá­
kokban és átalvetőkben hordott terheket és 
hasonló oly tárgyakat is vihetnek, aminőket 
a gyalogjárók magukkal szoktak hordani.

A pénzügyigazgatóság. Az egyik 
nagykárolyi lap Írja : „A pénzügy igazgatóság 
kérdése, gróf Károlyolyi Mihály és dr. ba- 
lussy Árpád fáradságot nem ismerő tevé­
kenysége folytán, végre-valahára végleges 
eldöntést nyert. A miniszter kijelentette, hogy 
a pénzügyigazgatóságnak Szatmárra való 
áthelyelyezésónek terve teljesen el lett vetve, 
az továbbra is Nagykárolyban marad. Az épü­
let kérdése tekintetében a döntés az, hogy a 
miniszter erre a czélra a W agner-fóle telek 
mer vételét engedélyezi, de a építkezésre 
megszavazott 3G0.000 koronás kölcsön felve­
tőiének jóváhagyását megtagadja. Ezzel szem­
ben köteles a város a telken levő jelenlegi 
épületeket átalakítani és a fényi-utczai üres 
telkeken a többi irodahelységek czéljaira 
megfelelő építkezéseket teljesítem. Az épít­
kezés költségeire egyelőre rövidlejáratv. köl­
csön lesz felveendő, amely azonban Jbö.UUU 
koronát meg nem haladhat. Az építkezések­
nek egy éven belül be kell fejezve lenmok. 
A miniszter azt is kijelentette, hogy a városi 
több évre szóló szerződéssel fogja biztosítani.

GAZDATISZT, 3H éves, nős, re/, 
vallásit, családos, t/azdatiszti állást ke­
res esetlet) azonnali belépésre is. Czhn 
a kiadóhivatalban.

Kedves meglepetés — egy sikerült 
fénykép, aminőt ólethü és művészi kivitelben 
készít Scherling Antal festő és fényképész 
uj, modernül berendezett műtermében a 
Pannónia udvarán földszint.

A magyar gör. kath. püspökség 
ügye. A létesítendő püspökségre vonatkozó­
lag már elkészült a pápai bulla. Kedden, 
julius 2-án jött a bécsi nuncius Budapestre 
és személyesen adta át a bullát a miniszter- 
elnöknek. A bulla közzététele után a püs­
pökség szervezésének kivitele következik, 
melynek megtörténte után a kiválasztott püs­
pök kinevezése fog megtörténni.

Felhívás adakozásra. Meleg hangú 
fölhívást bocsájtott ki Pap Gyula csegöldi 
(Szatmár m.) lelkész, amelyben 49907—1912 
sz. beliigymin. engedély alapján adakozásra 
szólítja fel a katholikusokat a csegöldi temp­
lom és iskola újjáépítésére. Mivel a hitköz­
ség híveinek száma meghaladja az 1000 szá­
mot, a jelenlegi kis templomocska alig 
képes 2—300 hívőt a legnagyobb megszo­
rítás mellett is befogadni ; igy van az isko­
lával is, amely templomócska és iskola tele­
pítéséhez sem elegendő pénze, sem anyaga a 
kis községnek nincsen. Ennek alapján saját 
és más kér. kath. hívők alamizsna filléreiből 
akarnák e templomocskát és iskolát újjá 
építeni, avagy kibővíteni. A híveknek templo- 
mocskájuk és iskolájuk szomorú 'sorsa annál 
nagyobb fájdalmat okoz, mert ők ezen segí­
teni sehogy sem képesek, annál is inkább, 
hogy 1911. évi julius és augusztus hó 29-ón 
két nagy tűzvész, folyó évben pedig jégverés 
és árvíz pusztította el az anékül is szegény 
község legnagyobb részét, minek folytán a 
legnagyobb része e községnek földhöz ragadt 
szegénnyé lett, oly annyira szegénnyé, hog^ 
a mindennapi kenyerén kívül semmije sincs; 
képtelenek tehát annyi áldozatot^ hozni, 
amennyi e templom és iskola felépítésére és 
belső felszerelésére elegendő volna. Szegény­
ségükben és nyomorúságukban bizalommal 
fordulnak keresztény katholikus testvéreikhez 
leérve hogy alamizsnájukkal segítsenek föl­
építeni templomukat — Az adományok Papp 
Gyula lelkész czimére küldendők (Cségöld, 
Szatmár m., u. p. Jánk.)

Nagybányai küldöttség a kultusz- 
miniszternél. Nagybánya városa a.z uj fő­
gimnázium építése ügyben múlt kedden kül­
döttséget menesztett Zichy miniszterhez Csa­
ba Adorján főispán vezetése mellett. A kül­
döttséget a miniszter szívesen fogadta s a 
gimnázium czéljaira 70000 koronát vett föl 
a jövő évi költségelőirányzatba.

Az alkohol, Jun. 30-án Csanáloson 
egy Hosszú Sándor nevű csavargót Mizsuj 
János pórházi dohányos verekedés közben 
a korcsmában szivenszurt. Azonnal meghalt.

Primiczia Barth Benedek Kalocsa- 
egyházmegyei ujmisés junius 30-án mutatta 
be primicziáját Mórken. Manuductora Szé­
kely Gyula, szónoka Magyar Bálint volt. A 
primiciát követő szeretetlakomán mintegy 
50; en vettek részt.

Eljegyzés. Mándy Ilonkát, Mándy 
Bertalannak, volt szatmári forgalmi főnöknek 
leányát eljegyezte dr. Lorenz Artur Debie- 
czenben.

Kávét legjobbat 
legolcsóbban 
beszerezhetünk

. ^ , , kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16.Sándor -m°kkau kever6k °*6gem küiöniege8B68:eklgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve
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Házasság. Özv. kisszeri és orlovai 

Olsavszki Simonná leánya Margit egybekelt 
korláthi Dienes Sándor t. szolgabiróvaí Nagv- 
somkuton.

Képviselői beszámoló Nagykároly­
ban. Gróf Károlyi József a nagykárolyi ke­
il.0*' országgyűlési képviselője szeptember 
1-jen fogja megtartani beszámolóját Nagyká­
rolyban, amelyen részt vesznek : gróf Zichy 
Aladár, gróf Apponyi Albert, Justh Gyula 
gróf Károlyi Mihály, Deésy Zoltán, Barabás

bakonyi Samu és a függetlenségi párt 
4b kiváló tagja.

A kamara közgyűlése. A debreczeni 
kerületi kereskedelmi és iparkamara ülést 
tartott, melyen az elnökség jelentést tett a 
bzatmár—budapesti uj gyorsvonatokért tett 
lépései kedvező eredményéről, a kamara nagy- 
számú ösztöndíjai kiadományozásáról, az ál­
lamsegélyéé kérelmekről és engedélyezett 
segélyekről, a zárt tehervonatok rendszsre- 
sitese tárgyában előterjesztett kívánalmakról. 
A közgyűlés behatóan megvizsgáltatta a pol­
gári iskola tervezett reformját és ipari és ke­
reskedelmi érdekekből fontosnak találja, hogy 
a polgári iskola hétosztályuvá iejlesztessék. 
tverte a kamara, hogy az iparfejlesztési tör- 
veny megújításának előmunkálatait már most 
indítsák meg. — Végül számos törvényha­
tósági szbályrendeletre adott a kamara vé­
leményt.
, . Halálozások. Erdős Simon g. k. lel- 
kesz 77 éves korában Avasujfaluban meghalt.
— i teitmayer Lajos városi erdővéd, 4ö'éves 
korában Nagybányán meghalt. — Szendrői 
Kiss István törv. telekkönyvvezető életének 
oU-ik eveben elhunyt Beregszászon. — Ma- 
jomssy István ilosvai ny. áll. ig. tanító 52 
eves korában hosszas szenvedés után elhalt 
Beregszászon. - Plank Károly zsófiafalvai 
ail. tanító JO eves korában elhunyt. — Be- 
reczky Sándor szolyvai áll. tanító szivszél- 
hudes következtében hirtelen elhunyt -- 
rápolti Nagy Imre 1848-49 iki honvéd hu­
szárhadnagy, Szatmármegye volt főszolgabi- 
rája, ny. kir. törvényszéki bíró 85 éves ko­
mban elhunyt Bikszádon. - Szigeti Hatvani 
Pétéi nyugalmazott kisdedóvó életének 71 
eveben elhunyt Szatmáron.

Ménlovakat vásárol az állam. A
fo dm,yeiésügyi miniszter ■ felhívja azokat a

Gsztdket, akiknek három és félévet, be­
töltött, de nyolczadik évet még nem haladt 
menlo van birtokukban és azt eladni óhajt- 
ják, hogy ebbeli szándékukat augusztus 1-ig
sól-bemiVeeSlÍgyi minisztériumilak jelent

Szomorú számok. A kivándorlás ször­
nyű pusztítást visz végbe Szatmármegye né­
pességében, ezt mutatja az alispáni kimuta­
tás, hogy az 1912-1 k esztendő első felében 
Szatmnryarmegye alispánja 1750 Amerikába 
szóló útlevelet állított ki. a

. ®e,r*®sv®BZ Szatmármeg-yóben. A len- 
utobby lnv. kimutatás szerint a megye mindéi 
10 járásában pusztít a veszedelmes járvány 
mely két évtizeddel ezelőtt a virágzó sertés- 
tenyésztést a megyében évtizedekre vissza- 
ve ette. A sertésvész vármegyénkben vesze­
delmes mérvekét kezd ölteni, biztos védeke- 
zesi mod ma még nincs, tisztán és kizárólag
seínket™ 6 U1 ^ni(°sse* óvhatjuk meg serté-

GÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber- 
OBenyvuteza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

Ötezredik vendég a Féliksz fürdő­
ben. A világfürdők sorába emelkedő Eéliksz 
fürdőn az alig hat hetes nyári szezon rövid 
tartama alatt immár az ötezredik beteg em­
ber érkezett meg, hogy az Isten áldotta cso­
dás hatású vizekben keressen és találjon gyó­
gyulást. A vendégeknek az az impozáns nagy 
tömege bámulattal és elismeréssel eltelve 
látja azt a hatalmas fejlődést, melyet ez a 
felülmúlhatatlan erejű gyógyfürdő, Komezsik 
Alajos bérlő széles látó köre, modern felfo­
gása és szakavatott vezetése mellett elért. Itt 
van az, ötezredik vendég, akit Komezsik Ala­
jos saját úri házánál vendégül fogadott. Egyik 
kiváló kollégánkat érte ez a nagy megtisz­
teltetés, aki a következő levelet irta hozzánk.

Igen tisztelt Szerkesztő ur !
Amit sem Pöstyén sem más ha­

sonló természetű fürdő használata nem 
produkált, azt Félikszben találtam meg. 
Nehány napi fürdő használata után már 
sokkal jobban érzem magam, ezen felül 
pedig mint az ötezredik vendéget Komzsik 
Alajos ur a fürdő bérlője meghatóan ked­
ves figyelme jeleképen tizennégy napon 
át teljes díjtalan fürdő használatban és el­
látásban részesít ; kérem Szerkesztő urat, 
hogy nagyrabecsült lapja hasábjain fejezze 
ki Komzsik Alajos úrral szemben köszö- 
netemet és a magyar fürdő ügynek ezt az 
áldozatkész fejlesztőjét az újságírók meleg 
támogatásába ajánlhatom.

Kiváló tisztelettel :

Peller Kálmán 
az „Aradi Közlöny“ munkatársa.

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kerve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám

Wallon Henrik Fia utódai 
x)uha Tivadar és Géza fűszer, 
csemege, bor és lisztáru üzlete 
Szatvnár - Németi, Kazinczy - 
utca 2. Alajnttatott 1858. évben.

Kolozsvári szappanok!

illőig és leni
fényképészeti czikkek- 
ben nagy választék.

Szatmár, Hám János-u.

Honvéd-utcza 2. sz. a.
van JJőthe Ilonka 

modern női varrodája.

Üzlet áthelyezés.
-- ----------

Gryőry Károly
iiveg és porczellán üzletét 
Beak-tér ,9. sz. alá, saját 

hazába helyezte át.
Telefon - szám 232.

WalekésRajz
angol és franczia különleaes- 
segu eztpészek, hol saját ké-

xc/xú. .minis

K-tól
iK-ig

SPITZ

Szatmár, Széclienyi-n. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

J€ám János-u. 1.

színház mellett.

Vidékre

(at kill.
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ISKOLA
PÁLYÁZAT

a zuhogói (Ungmegyei) róni. kath. 
elemi népiskolai tanítói állomásra. 
Jövedelem : 1. Természetben lakás és 
239 in-öl belsőség. 2 A községtől 
680 K. 3. Államsegély 318 K. 4. 
Dologi szükségletek fedezésére 209 
K. Kellően felszerelt kérvények jul. 
14-óig a r. kath. iskolaszék czimére 

Nagyzalacskára küldendők.

A szociális nevelés az 
iskolán kiviil.

Irta: GAÁL LAJOS.

VII.
Tételem első részével végeztem, hátra 

van még azonban a második rész : miképen 
fejlesszük a szociális érzést az iskolán kívül : 
községünkben ?

Erre legjobban és legrövidebben megfe­
lelhetek a szatmári tanítóképző volt nagy­
nevű igazgatójának, néhai Dr. Steinberger 
Ferencznek szavaival, mely röviden és utól- 
érhetetleniil szépen fejezi ki a feleletet e kér­
désre: „Könnyű ott a munkája a templomnak, 
ahol az iskola a talajt jól előkészítette," mondja 
6 és tényleg úgy is van, mert amely iskolá­
ban sikerült a föntebb részletezett lelkitulaj­
donokat bevésni a gyermeki szívbe, annak 
az iskolának a növendékei felnőtt korukban 
is szociális érzésüek lesznek. Mindnyájunk 
előtt ismeretes ugyanis, hogy a gyermekkori 
emlékek és lelki hatások kitörölhetetlenül vé­
sődnek be a lelkekbe és az élet minden vi­
szonyaiban, gondolkozásunkban, tetteinkben 
irányitónk lesznek.

Igen ám, csakhogy a társadalmi prob­
lémák nem várnak, inig az igy nevelt gyer­
mekek felnőnek s mig ők lesznek a társada­
lom zöme, hanem érckarjaikkal döngetik a 
jelenkor alkotmányát.

Egyetlen tanítónak sem szabad ebben 
a tévhitben élnie, hogy ha ő az iskolában 
elvégzi dolgát, úgy semmi továbbiért sem 
felelős. Nem, roppant súlyú felelőség ne­
hezedik a tanítóság vállára, különösen künn 
a falun, ahol néha majdnem egyedüli müveit 
ember, akire a falu népe bizalommal tekint, 
elismeri szellemi fensőbbségét; szavait külö­
nösen ha ismeretekről van szó, készpénznek 
veszi.

Ha valaki, úgy a tanító tud legkönnyeb­
ben és legbiztosabban a falu szivéhez férkőzni! 
Éppen ezért erkölcsi és hazafias kötelessége 
minden tanítónak, hogy kezét a falu szivére 
téve azzal együtt órezzen, együtt munkál­
kodjék, együtt harcoljon a jövendő jobb ko­
rért,, a jövő idők szebb és tisztultabb társa­
dalmi fölfogásáért és berendezkedéséért.

Egészen a legújabb időkig a kormány­
zattól csak adóalanyul tekintett falvakban a 
tudatlanság, a szegénység ütöttek tanyát; 
a muskátlis ablakokból eltűnt a virág, hogy 
helyet adjon a drága pénzen vásárolt füg­
gönynek, úgy nevezett cifra rongynak, a 
derűs, nyugodt arcokról elszállt a magyar 
paraszt önérzetes, harmonikus lélekre valló 
bátor nyílt tekintete, hogy helyet adjon a 
váltók, kötelezvények és az adó által előidé­
zett nehéz gondnak ; idegen városi erkölcsök 
honoskodtak meg népünk körében, könnyel­
műség, cifrálkodás, alkoholizmus kaptak láb­
ra. A termelés azonban egyáltalán nem tar­
tott lépést a kiadások növekedésének mér­
vével, igy történt azután, hogy mind több 
és több magyar gazda birtoka került dobra 
s mind több és több fclmivelő lába alól csú­
szott ki a ősi föld, a magyar föld, ahol 
azután egy jövevény, egyáltalán nem kívá­
natos, de annál inkább élelmes elem vetette 
meg mind erősebben lábát a magyar falvak­
vakban.

Széles e hazában alig van falu, mely 
e folyamattól mentes lett volna, de annál 
több olyan, hol egy-egy Mózes v. Berkovics 
a volt gazda földecskéjét uralja.

Akadtak azonban derék magyarok, kik e 
folyamatot és annak káros voltát észrevették 
és minden igyekezetükkel oda hatottak, hogy 
gátat emeljenek eléje s a nép, a falu népe 
újra talpra állíttassák ; Károlyi Sándor, Maj- 
láth József grófok és Darányi érdeme, hogy 
a magyar közvélemény figyelme végre a 
falura, a falun végbemenő eseményekre te­
relődött, s az ő munkálkodásuk, ■ agitációjuk 
folytán ma már nemcsak a közvélemény, de 
a kormányzat figyelme is felénk, a falu felé 
fordult, s évről évre uj intézmények létesül­
nek, uj törvények hozatnak, melyeknek 
végczélja: a falu népének az uzsorások kar­
maiból való kiszabadítása, földhöz juttatása, 
s a mi bennünket, tanítókat legjobban érde­
kel, a falu társadalmába uj fölfogásnak, uj 
életiránynak, uj — mondhatnám — üzletie- 
sebb, de azért tisztességes szellemnek bevi­
tele.

.Ennek az uj érának egyik legújabb és 
talán legszebb hajtása az „Országos Közmű­
velődési Tanács“ és az „Orsz. Szabadokta­
tási Tanács“ megteremtése, melyeknek föl­
adata, hogy az egyes községekben ismeret- 
terjesztő, szivet, elmét képző fölolvasások, 
szabadelőadások tartassanak. A tanítóságra 
hárul a föladat, hogy a kormányzat eme 
gyönyörű kezdeményezését megragadva, va­
lóra váltsa az eszmét, s hogy a falvakban 
ilyen téli, továbbképző kurzusok tartassanak. 
E munkálkodásért a tanító az erkölcsi elis­
merés mellett még anyagi jutalmazásra is 
számíthat, fölolvasási anyagot pedig ingyen 
kap az „Orsz. Közművelődési Tanácsitól. 
(Budapest Ferenczrendiek tere 3.) Valóban, 
csak a tanítón múlik, hol ily fölolvasások 
nem tartatnak.

Ragadjuk meg tehát e kedvező alkal­
mat, kezdjük meg a felnőttek számára a téli 
esti tanfolyamokat, mert megmérhetetlen 
perspektíva, kimondhatatlanul szép és fontos 
missió nyílik meg előttünk, ha ez minden 
faluban ténnyé válnék. A falu népe előtt uj 
ideálokat, uj gondolatokat, tisztultabb fölfo­
gást ismertethetnénk meg. Annak a tudo­
mány után sóvárgó népnek leikébe uj, előt­
tük talán szokatlan érzelmeket, uj gondol­
kozásmódot, jobb és mélyebben szántó érzé­
seket ültethetnénk be. Á tanítóság meghat­
ványozhatná befolyását a falun. Lelkesítsen 
bennünket az Isten és a haza iránti szeretet, 
ez adjon erőt a kezdeményezéshez, kitartást 
a folytatáshoz.

Ezeken az esti tanfolyamokon hassunk 
jó irányban, hívjuk életre a falu népében 
érzés világuk talán szunnyadó jobbik felét, 
öntsük egymásiránti szeretetet, egymásiránti 
jóakarata támogatást szivükbe, ezt bátran 
tehetjük, hisz tanulni jönnek hozzánk. Ta­
nítsuk őket azon igazgságra, melyszerint a 
gazdag éppen úgy rá van utalva a szegényre, 
mint a szegény a gazdagra és hogy a gaz­
dagnak nem szabad lenéznie szegényebb 
embertársát, mert hisz Isten előtt mindnyá­
jan egyenlők vagyunk. Tanítsuk meg őket 
az altruismus magasztos tanára, hogy min­
denki elsősorban a közérdeket, az általános 
érdeket tekintse cselekedete rugójául és a 
saját érdekét is úgy igyekezzék szolgálni, 
hogy az egyetemes érdeknek soha se ártson, 
hanem inkább segítse.

Az esti tanfolyamok látogatottságáról 
úgy gondoskodhatunk legjobban, ha „Gazda­
kört“, „ifjúsági egyesületet“ is szervezünk, 
s odahatunk, hogy ezen egyesületek tagjai 
testületileg vesznek részt az esti összejöve­
telen s ott az ő körükből is szavaltatunk, 
avagy dalárdát szervezve énekeltetünk, da- 
loltatunk stb. , ,, , ...,

Az ily társadalmi működéshez nyerjük 
meg mindig a lelkipásztort is, mert hisz az 
6 tekintélye, magasabb képzettsége csak eme- 
lendi a mi szavunk súlyát is.

Ne elégedjünk meg azonban a puszta 
szóval, hanem működjünk gyakorlatilag is. 
Munkálkodjunk elsősorban a közjóiét emelé­
sén, munkálkodjunk az általános vagyonoso- 
dáson, munkálkodjunk, hogy ne legyen éhező 
és didergő család falunkban, mert az oly nép

között, hol bőven csörgedez a jólét pataka, soha 
sem fogja magát befészkelni a vagyonfelosztás, 
tekintély lerontás gondolata.

Ennek is számtalan módja és eszköze 
van. Bármily kecsegtető és csábitó volna 
rám nézve ezen különböző módok és eszkö­
zök kimerítő leírása, nem lehet ez munkám­
nak czélja, csupán arra szorítkozom, hogy 
közülök néhányat —• a szerintem fontosab­
bakat — fölsoroljam.

Mindenek előtt legyen a tanítóság czélja 
a bizony nagyon primitiv gazdálkodási mó­
dunk belterjesebbé, intenzivebbé tétele. Szat- 
mármegye közönsége 90%-a legósdibb, leg- 
kevésbbé jövedelmes úgynevezett nyomásos 
gazdálkodást folytatja. E gazdálkodási rend­
szernél amellett, hogy a föld egyharmada 
minden évben ugarban marad, tehát nem te­
rem, megfelelő számú haszonjószág sem 
tartható, igy kétszeresen kárára van a gaz­
dálkodás anyagi eredményének, sőt még mi­
vel az ily gazdálkodási mód mellett főképen 
csak5 a magtermelés dívik, a földet is zsa­
rolja, rontja. Sok faluban a gazda földje 
számtalan apró parczellákban van kimérve, 
igy aztán ily helyen rendszeres munkabeosz­
tásról, az idő gazdaságos kihasználásáról, 
rendszeres trágyázásról szó sem lehet.

Hasson tehát minden tanító oda, hogy 
ez a gazdálkodási rendszer megváltozzék. 
Sokan kárhoztatják a tanító gazdálkodását, 
én pedig ha tőlem függne, minden tanítót 
alapos gazdasági szaktudással ruházva föl, 
minden tanítói tagot egy-egy kis mintagaz­
dasággá szerveznék, ellátnám azokat gazda­
sági gépekkel olcsón, részletenként! visszafi­
zetésre kamatmentes kölcsönt juttatnék az 
igy szakszerűen gazdálkodni vállalkozó taní­
tóknak, hogy abból megfelelő igás és hasz­
nosjószágokat szerezhessen be. Ily eljárás 
mellett nem csak a nagyközségeknek volna 
önálló gazdasági szakiskolájuk, hanem min­
den kis községnek is, ahol a való tényekkel, 
az élő bizonysággal igazolhatnék be az ok­
szerű gazdálkodás jobb jövedelmezőségét, te­
hát gyakorlati hasznát.

Népjóléti czélokat szolgál a szövetkeze­
tek felállítása is. A szövetkezetek óriási er­
kölcsi és anyagi hasznát nem kell ismertet­
nem tanitótársaimmal, hisz azt mindnyájan 
ismerjük. Ezen szocziális missiót végző in­
tézményeknek egy községből sem volna sza­
bad hiányoznia. Az uzsora karmaiból szaba­
díthatjuk ki népünket a hitelszövetkezetek 
által és az áruuzsora kártékony hatását szün­
tethetjük meg a fogyasztási szövetkezetek 
segítségével. Ezen intézmények azt a hasz­
not, mit a földmivelő népen élősködő és ren­
desen meggazdagodó kétes értékű elem „a 
leendő bárók és udvari tanácsosok apái“ rak­
nak zsebre, a mi népünknek juttatják és 
általa a nép anyagi felvirágozását segíthet­
jük elő.

Ezen intézményekkel valamint a gaz­
dálkodási rendszer intenzivebbé tétele által 
nagyban hozzá fogunk járulni az általános 
vagyonosodáshoz, tehát áthághatatlan falat 
építünk a nemzetközi szoczialismus terjedése 
elé! Passiv fizetési mérleggel küzködő ha­
zánknak is uj erőforrásokat nyitunk s még 
ezen felül a magunk anyagi érdekének is 
szolgálunk, mert hisz úgy a hitelszövetkeze­
teknél, mint a fogyasztási szövetkezeteknél 
jár egy kis fizetés is, ami bizony nagyon is 
reánk fér mindnyájunkra

Menhelyvezetőnői tanfolyam. A v.
és k. miniszter megengedte, hogy a bereg­
szászi állami óvodáknál a nyár folyamán 6—G 
növendékkel 2 menházvezetőnői tanfolyam 
reudeztessék.

Máramaros iskolái. Druianor György 
máramarosi kir. tanfelügyelő jelentése sze­
rint a vallás és közoktatásügyi miniszter a 
felsővisói állami elemi iskolát 2 tanteremmel, 
a majszini állatni elemi iskolát 1 tanterem­
mel fejlesztette, Dombón, Kökényesen állami 
óvodát szervezett s a nyári menedékházak 
szervezésére 1200 korona államsegélyt enge­
délyezett. Ez összegen 12 menedékház szer­
vezhető.

Áthelyezett óvónő. Bescheid Viola 
áll. óvónő a petrovai óvodától az újonnan lé- 
tiestett aknaszlatinai óvodához helyeztetett át.
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Miniszteri köszönet. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Ruprecht Sándor 
adóhiv. főtisztnek és testvéreinek köszönetét 
fejezte a szatmári kath. főgymnasium javára 
tett 500 koronás alapítványukért.

Egy püspök, a jövő intelligenciá­
jáért. Várady L. Árpád győri megyéspüs­
pök a múlt vasárnap délben asztalánál látta 
a győri főgymnasium és főreáliskola jelesen 
érettségizett tanulóit a város tanügyi fór­
fiainak környezetében. A főpásztor már a 
múlt évben is kitüntette igy a prapmaturu- 
sokat, az idei kitüntetés azonban még na­
gyobb súlyú, mert a püspök életirányitó be­
szédet is intézett az ifjakhoz, amelyben tu­
domásukra hozta az ifjaknak, hogy stipendi­
ummal akarja biztosítani szegényebb sorsú 
társaik egyetemi tanulmányait. Várady püs­
pök két egyetemi hallgatót lát el 4 éven át 
évi 600—600 koronával, a győri székeskáp­
talan, valamint Szely Lajos dr. apostoli pro- 
tonotárius, pápóci prépost, Hlatky-Sehlichter 
Lajos és báró Lévay Henrikné szintén egy- 
egy hallgató részére biztosítottak 4 éven át 
600—600 korona ösztöndíjat. Fontossága a 
jövőre is kiható lesz, mert igazán hathatós 
alapvető munkája lesz a keresztény magyar 
kultúra előrehaladásának s egy erősszivü ke­
resztény intelligencia kialakulásának.

Uj óvónők. A szatmári zárda óvónő­
képzőjében a képesítő vizsgálatokon óvónői 
oklevelet nyertek: Baksi Mária, Balogh Margit, 
Barkász Etelka, Benedek Eleonóra, Bodor Emma, 
B°ér Amália, Bögöczi Ilona, Cseh Mária, Do­
mokos Jolán, Érdéi Rozália, Erdélyi Margit, 
Fábry Margit, Fogarasi Ida, Grenczer Berta, 
Harkay Irén, Hetey Jolán, Imreh Dalma Ida, 
Kabdebó Olga, Kalapos Jolán, Kőrösy Ilona, 
Laczkovics Rozália, Lincsey Juliánná, Ludeser 
Gizella, Majtényi Lili Irén, Muharay Gabriella, 
Murádin Veronika, Orbán Antalné, szül. Mold 
Anna, Papp Gabriella, Páll Rozália, Petz Mária, 
Pechy Irén, Prodán Ida, Rózsa Irén, Saláta Má- 
ria Angelika, Starmüller Gizella, Sugatagi Ilona, 
Szabó Mária, Szombathy Jolán, Sztodolnik 
Ilona, Szűcs Terézia, Vásárhelyi Vilma, Wéber 
Margit, Zajkás Lukrécia, Ziska Ilona.

Uj tanítónők. A zárdái tanilónőképző- 
ben a képesítő vizsgálatokon tanítónői okleve­
let nyertek : Bellus Ilona Marietta, Bodnár Gi­
zella, Borz Margit Lerina, Cserpes Emerentia 
Venildis, Csécsey Ilona, Csiszár Róza, Dapsy 
Irma, Darai Róza, Dokupil Hermin Angelina, 
Dorner Irma Paula, Egeli Mária Alvaréza, Ec- 
kerdt Irén, Ferenczi Terézia Cordáta, Foltinek 
Margit, Gehe Mária Cornelia, Galgovszky Er­
zsébet Bernárda, Halász ' Margit, Haraszimovics 
laula, Hart Mária Gratiana, Holczer Gizella, 
Hrupcsó Mária, Iván Juliánná, -Kelemen Mária 
Kerekes Erzsébet, Kémenes Regina Lalissai 
Lang Ilona, Lápossy Katalin, Ligeti Olga, Ma- 
kay Gizella, Markos Ilona, Mihálcsik Anna 
Osvalda, Nagy Teréz Agréda, Oben Ilona Ala­
coque,^ Papp Cornélia, Pál Juliánná Sotera, Pi- 
tyik Irén, Radios Aranka, Rozsnyay Ilona, Schultz 
Ilona, Szabó Anna, Szatmáry Róza, Szlávik 
Hermina, Vagányi Mária Terézia, Varga Jolán, 
Weisz Margit, _ Wiener Erzsi, Winkler Katalin.
• ix ív *an**ók. -A kir. kath. tanítóképző 
intézetben az idén képesített tanítók a kö­
vetkezők : Balog Antal, Cser Imre, Dimánd 
István, Gáldy Andor, Gyetkó György, Há- 
ger Gyula, Illés István, Kerék Sándor, Lada 
János, Láday István, Léng István, Máj er

’ Merker Pál, Szerdahelyi László, Tarr 
Mihály, Zahoránszky László és Zinner György.

Hirdetmény.
Alulírott tulajdonát képező, a 

krasznabélteki és alsóboldádi határ­
ban fekvő 3000 tőke szőlőm, 4000 
tőke lóiig beültetett szőlőm rajta 
lakóházzal, pinczóvel s boros edé- 
nyekkel, valamint 12 köblös (1200 
□-öl) földem, nagy részben őszi s 
tavaszival bevetve szabadkézből el­
adó. Értekezhetni alulírottal lehet 
bármikor f. évi julius 21-éig.

Nagy Péter
krasznabélteki lakos.

Szatmár, 1912. július 3.

IRODALOM
Visszhang Afrikából, katholikus havi 

folyóirat az afrikai missziótevékenység elő­
mozdítására. Kiadja a Kláver Sz. Péter Tár­
sulat. XIII. Leó és X. Piusz pápa őszentsé- 
geiktől megáldva. — Megjelenik magyar, 
német, lengyel, olasz, franczia, szlovén, por­
tugál és angol nyelven. Előfizetési ára egy 
évre 1.50 K..

A Négergyermek, katholikus képes 
havifolyóirat legszegényebb fekete testvére­
ink iránt való szeretet ápolására. Kiadja 
Kláver Szt. Péter Társulata. Megjelenik ma­
gyar, német és olasz nyelven. Ara évenkint 
postával együtt 1 korona. Mindkét lap meg­
rendelhető a: „Visszhang Afrikából“ irodájá­
ban, Budapest IV., Ferencziek-tere 7, III. 
lépcső, 1. emelet, és Kláver Szt. Péter Tár­
sulata leadóállomásán, Temesvár-Gyárváros, 
Páva-utcza 15. II. em. Levelek és pénzkül- 
demónyek egyenesen Kláver Szt. Péter Tár­
sulata általános igazgatónője címére is intéz­
hetők : Ledóchowska M. T. grófnő, Róma, 
via deirOlmata 16.

A. kiben meg lehet bízni.
Már ő olyan. Úgy született. Persze, 

hogy fiskális lett. Mert mi lehetne más egy 
izig-vérig tősgyökeres, hamisítatlan izraelitá­
ból, a ki nem tudna aludni sem, ha csak 
egy körömfeketényi hamisság is gyökeret 
vert volna zúzájában.

Igen, el móltóztattak találni, hogy Sa­
mujáról van szó. Az őszintéről. A ki a vi­
lágért el nem titkolna egy fillért sem a ke­
reseti adó alá eső jövedelméből. A ki inkább 
levágatná minden körmét, hogysem elhagyná 
a zászlót, a melyre fölesküdött.

Bizony kellenek ilyen derék, becsületes 
hazafiak, a kik inkább magokat akasztják 
szegre, de nem elveiket.

Hát Samuka ezekből a ritka példányok­
ból való. Nem hiába „legjobb barátai az 
egyházi férfiak köréből kerültek ki“ (bizo­
nyosan a sadagórai csodarabbikra czélzott 
Samuka,); de el is mondhatja, hogy 6 
„Laesar“-ja Szatmárnak, „a ki felé holmi 
apró Brutusok mernek csak szurkálni mér­
gezett tőrökkel.“

No ná, csak nem fog mindig ügyvédi 
irodában dolgozni közjegyzői helyett.

„ E?prt kellett, hogy oly magaslataira 
emelkedjek Samuka a minden gyanú nélkül 
való bizalomnak. Most már kivívta a töké­
letes hitelt. Almában sem kételkedik Samuka 
őszinteségében senki.

De micsoda kemény harczok és meg­
próbáltatások árán jutott idáig 1

Pár éve még a legmaróbb választóvíz­
zel próbálgatták Samuka egyenes őszintesé­
gét. Akkoriban még ő volt az a bizonyos 
„vendéglő a bizalomhoz“, a hol lánczon van­
nak a kanalak és lesrófolva a tányérok. Szó­
val nem régiben még így beszéltek a szat­
mári czivisek Samukéról:

— Kötve kell hinni a komának!
Annyira nem bíztak benne, hogy a mi­

kor Samuka post tot’ discrimina rerum úgy 
döngette a mellét, hogy az a legpompásabb 
48 as viszhangot adta, megtették vele azt a 
csúfságot, hogy ezrek szeme és füle láttára 
és hallatára kibontották előtte a független­
ségi párt zászlaját és zúgták feléje, mint 
Hamlet apjának szelleme:

— Esküdjél!
És Samuka esküdött, mint a karika­

csapás. Hogy holta napjáig . . . stb. stb.
Hát azóta van becsülete Samukának.
— Lehet benne bízni, lehet neki hinni.
Vasárnapi beszámolója óta örömköny- 

nyek közt mondogatják is ezt derék vá­
lasztói.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 5. sz.

n f 0.. rr

ieiix-pg;
Téli és nyári gyógyhely

Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása, 
víz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdő alak­
jában, csuz (reuma) és köszvény ellen. Női 
betegségeknél, idillt méh és petefészek gyű- 
ladásos, méh hurut medencebeli sejt- 
szövetlob és izzadmányoknál, Ivógyógy- 
mód alakjában idült gyomorbántalmakndl, 
makacs szék rekedésnél, máj- és epehó­
lyag betegségeinél, sárgaság és epekövek­
nél meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, 
szénsavas és iszap fürdők.

1908. évben 8600 állandó fürdővendég.
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 

kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutá­
nyos étlapárak. Állandó elsőrendű czigány zene, 
vasárnaponként katonazene, tennis pálya, gon­
dozott séta utak. Fenyő-erdő 200 holdas park. 
Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta 
távirda, interurban telefon.

Curtaxa és zenedij nincs.
Prospektust küld az Igazgatóság.

Egyesületi arany­
érem 1911, PARKÉT

karteilen kívül J
Egyesületi arany­

érem 1911.

Az Avas-Szatmári (j őzfii rész és Falepároló
Részvénytársaság

Parket - Osztálya Szatmár -Németi.
Ajánlja legjobb mindségü egyesületi aranyéremmel kitüntetett

/. oszt. tölgy- és bükkparketáit.
Gyárt amerikai, angol és aszfalt szalagparketát, valamint

koczkaberakatu táblaparketát különféle színösszetételekben,
Képviseletek

átadatnak.
Gőzölt és gőzöletlen 

bükkfaanyag. Tölgyfaparketa
áru.
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nyitva!
Elsőrendű gyógyhatású természetes 
szénsavas ásványvíz fürdők. Kelle­
mes tiszta szobák. Kitűnő magyar 
konyha, zamatos saját termésű borok. 
Előzékeny kiszolgálás és a lehető 

legniérsékeltebb árak.
Az maga magának ellensége, aki e 
drágaságban nem a Máriavölgyi 
kellemes ásványvizet issza; mert 
szerencsés összetételénél fogva mint 
gyógyvíz is legelső rendű, másrészt 
pedig az összes ásványvizek között 
a legolcsóbb. Kapható minden fűszer- 

kereskedésben.

papi éa polgári 
— szabó —Makóczy Géza

Szatmár, Eötvöa-utcza 4/a. az.
Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

A nyári idény
alkalmára óriás választékban érkezetek 
a legjobb gyártmányú utazóbőr ömlők 
és kosarak, valamint férfi és női haris­
nyák, séta pálezák és minden néven 
nevezendő diszmű és norinbergi játék, 
üveg és porczellán nagy választékban

BlatniczkyIstván

Park és kertrendezéshez
magas törzsű gyölcnemes bokorrózsák 

és rózsafák

Szatmár, Dinnyéskert 6.
Telefon 27. VIRÁGÜZLET: Telefon 27.

Deáktér 3. szám.
Előkelő ízléssel és hatásos összeállításban

élővirág- díszmunkák
minden idényben.

Dísznövények, pálmák, virágok, szobanövények 
cseréjtben. A legváltozatosabb kivitelit csokrok 
minden alkalomra a legelegánsabb összeállítás­
ban. A legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

wmr koszorúk -»a
gyorsan és jutányosán készíttetnek. Vidéki meg­

rendeléseket gyorsan és pontosan elintéz.
SÜRGÖNYCZIM:

Bertha kertész Szatmár.

VOGL ADOLF
templomi felszerelések műintézete HALL, Innsbruk mellett

(Tirol.)

Készít oltárokat, szószékeket, keresztkutakat, templom- és 
gyónószékeket, valamint imazsámolyokat minden stílben.

Szállít egyházi szobrokat fából, olajfestéssel és aranyozással 
mindenféle nagyságban. — Dombormű faragvány képeket 
(mint pl. 14 stáczióképet,) Krisztus szobrokat, kereszttel 
vagy annélkül, úgy egyházi mint magán használatra; készít ugyan­
ilyen szobrokat missio-keresztek vagy utak mentén álló keresztekre. 
— Bethlehem! jászolok bő választékban. — Kérdezősködésekre 
azonnal kimerítően válaszol. Rajzokkal, fényképmásolatokkal és 

illusztrált árjegyzékkel készségesen és díjtalanul szolgál.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - ihlete 

Szatmár Deáktér. Yárosház-ópület.
gEgg" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi cs angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni; 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

IN6LIK JÓZSEF,
szabómester.

WALTHERR GIDA
katliolikus ezég, aiz arany érdemkereszt tulajdonosa

ÜVEGFESTÉSZETE
velcnczci éa üveg mozaik intézete

Budapest, VIII., Conti-utcza 25.
Telefon 70-01

Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOM ABLAKOKAT,
velenczei és üvegmozaikot

a legegyszerűbbtől a leggazdagabb kivitelig jutányos ár mellett.

Legutóbb készült munkák: SSSSSÄrB£"*S$
ablak. — Szigetvári tomplom 10 ablak. — Sátoralja-Ujhely 8 nagy ablak. 
Sárospataki főtemplom 12 nagy ablak. — Szabadkai, péc i, bartfai és 
kőhalmi Szent Feroncz-rendi templomokban 47 nagy ablak. — LSudapestj 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. - Továbbá 
a nemesnádudvari, hosszúrét!, futaki, esztergomi, dési es beszterezebányai 
püspöki és vártemplomi, valamint az ungvári, vetési, csanálosi és gebei 

tomplomok fogtett ablakai.
Színes minta rajzokai díjmentesen küldök. — Számos kitüntetés 
és elismerés a készített munkák után. — Kívánatra saját költ­

ségemen a helyszínére utazom.
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Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
Diszművek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj­
zok kasírozását, passepartouk, papir- 
reklámláblák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gárdos Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Halmi-ház.

Az 1911-i szatmári kiállításon jó mun­
káért Jl HONZJiR EH MEIj kitüntetve.

Sllatniczfíy lános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: Raktár:
Bercsényi-utca. Petőfi- utca 3.

(Saját ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron.
Fennáll Iá év óta.

Szolid árak.

Pontos kiszolgálás,

TZészit a lerjkénye• 
-*■*- sebb ízlésnek is 
megfelelő minden­
nemű porcellán és 
cserép kályhák a t, 
taka réktiizhelge két 
kandallókat, fürdő­
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan­
ezekből állandóan 
nagy raktárt tart.
/Csakis elsőrangú 
^ kályhásmunká­
sokat alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mint a vidéken. —
j&égi kályhák uj 

szerkezetrevaló 
átalakítását jutá­
nyos árért vállalja.

ROZSNYAY és JÁSZAY
műszerészek
varrógép és kerékpár

RAKTÁRA,

mechanikai gépjavító
MŰHELYE

SZATMÁR - NÉMETI,
Hám János-utcza 12.
(Bejárat Rákóczi-utcza felől.)

Varrógép, írógép, gramofon és fegyver javi- 
tást szakszerűen, gyorsan és pontosan esz- 
közlünk. — Raktáron tartjuk a legjobb minő­
ségű varrógépeket úgy házi, mint ipari ezélra. 
Minden rendszerű varrógépekhez tűk kaphatók.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára.

OBERBAUER ALAJOS *
,, , GYÁR ÉS RAKTÁR:
Aifiuittätott / / Ötször,1863-ban. BUDAPEST, V., VACZI-UTCZA 41. SZÁM. kitün70wÍ,

Czégtulajdonos: Kronborg Jó­
zsef a Ferencz József-roml 
lovagja, Klotild foherczegaaz- 
szony ő CB. és kir, fensége 
és Magyarország herczog- 
priinás Ur Ő-Eminentiájának 

udvari szállítója.

Egyházi és egyleti zászlók, 
érez- és faáruk.

Árjegyzékek és költségtervezetek 
díj- és bérmentesen küldetnek.

A budapesti, váczi, központi és egyházmegyei, 
valamint a nyitrai, pécsi, székesfehérvári, győri 
és gyulafehérvári oltáregyleiok, továbbá a 
kassai egyházmegyei műszaki iroda és a cs. 

és kir. hadsereg szerződött szállítója.

Telefon 167—34.

Ajánlja: miseruha és egyházi 
szerelvényekből dúsan föl­
szerelt nagy raktárát, moly 
bővelkedik gót-, román- és 
renesánsz-stilü ruhákban, va­
lamint pontiökáló szerekben, 

stb. stb.

Telefon 3 72.

TOKAJ-HEGYAUAI BOBOK
KIZÁRÓLAGOS ÁRUSÍTÁSA
Hám János-utcza, (<li*. Yajay-palota),

hol a legkitűnőbb saját termésű, legtisztábban kezelt: kizárólag tokaji boraink
kaphatók alanti minó'ségben :

asztali, bor ............................. literenként K 1.10
Kitűnő izu edeskes tokaji asztali bor...................... 1.20
Kitűnő izii tokaji pecsenyebor.................................. ”
Kitűnő minőségű tokaji szomorodni bor ’(1910.' évf.j ” K lVíO
Kitűnő minőségű tokaji szomorodni (1908. évfolyam) ” ]< 2 —
Kitűnő minőségű tokaji szomorodni (1904. évfolyam) ” k V—
Assf“" .g-.r«ST*>oi-ok 1/2 literes palaczkokban,

1904. évi 3 puttó nos asszu........................... \r «
1909. évi 5 puttonos asszu...................... " ” ^ ^

vállalunk.>r0k eredeti mtéSÜele éS aZOk tisstán minőségéért és valóságáért felelősséget

eszköIölt!me]2earendeUSCli a **** ClÖ,egeS b^tUaése vagy utánvét mellett gyorsan és pontosan 

Meggyőződésképpen szíveskedjék egy próba palaczk megvételével kísérletet tenni.

3o Raj-Hegyaljai ßorüzlet ^“-3

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára

Josef Híeskmlla
1 * 1 - * rrZZ, (Morvaország.)

........................... „,„„ó mellett,

“■—as
Ka > csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régl eoyházl ruhákat alaposan renovál!

Sutén, templomoknak leiontó. engedmény, «tanukét «tartat kén,!.., milk» küld.

Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen,
60

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni, 8

az forduljon bizalommal

Tája János-s
Szatmár, Deák-tér

(Keresztes András-féle ház),

kát teljesen klkt?»,«KK,? talputánzato-

•Uvánatra mérték után bármilyon kl- 
vltolü oxlpök és oslzmák lm kéamülnekl


